

# 郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3  
郑州日报社出版 CN 41-0048 第16721号

今天白天到夜里 晴天间多云 东北风转偏南风2-3级 温度 最高35℃ 最低23℃ 降水概率30% <http://www.zynews.cn> 新闻热线:67655555

2025年6月

4日

星期三

乙巳年五月初九

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

## 出行火热! 端午假期我国交通出行人数超6.5亿人次

新华社北京6月3日电(记者叶昊鸣)记者3日从交通运输部获悉,5月31日至6月2日(端午节假期),全社会跨区域人员流动量为65370万人次,日均21790万人次,同比增长2.5%。具体来看,铁路客运量为

4803万人次,日均1601万人次;水路客运量为273万人次,日均91万人次;民航客运量为563万人次,日均188万人次。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客

运量)为59732万人次,日均19911万人次。其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量为48689万人次,日均16230万人次;公路营业性客运量为11043万人次,日均3681万人次。

安伟调研新高考准备工作时强调

## 牢记重托精心组织强化保障 确保新高考顺利圆满举行

本报讯(记者张昕)2025年高考将至,6月3日,省委常委、市委书记安伟深入城区部分考点,调研检查新高考准备工作。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于教育工作的重要指示批示精神,全面落实省委、省政府部署要求,牢记重托、精心组织、强化保障,为考生营造安静有序的考试环境,确保新高考顺利圆满举行,让家长放心、考生满意。

安伟先后来到郑州市第十一中学、第五高级中学考点,走进考务办公室、试卷保管室、视频监控室,现场检查安检通道、信号屏蔽器、视频监控室使用情况,并随机走进考场查看考务准备情况。

安伟强调,高考关系千家万户和广大考生的切身利益,今年是我省高考综合改革后的首次考试,牵动着社会各界特别是广大考

生家长的心。要进一步提高政治站位,以对人民群众高度负责的精神,精心组织安排,强化协调保障,凝聚工作合力,确保新高考顺利圆满。要进一步优化考生服务,充分发挥党建引领网格化治理体系作用,深入细致做好交通疏导、防暑降温、噪音治理等工作,及时稳妥解决考生遇到的困难和问题,为考生营造良好的考试环境。要严格做好监考

工作,认真落实试卷运送、保管、分发、施考、回收各项要求,严肃考试纪律、规范考场秩序,确保考试过程平稳有序。要守牢安全底线,强化底线思维、极限思维,进一步完善各类应急预案,想全想细想万,及时处置各种突发情况,确保新高考全过程、各环节万无一失。市领导虎强、陈红民参加调研。

## 学习贯彻习近平总书记河南考察重要讲话精神 奋力做践行“两高四着力”的标杆模范

河南开放型经济再添新通道

## 郑州至连云港“海铁直运”线路开通

本报讯(记者王译博 董茜)6月2日,一批满载制罐物柜的集装箱班列,从郑州以“海铁直运”模式到达连云港港口,并将于近日采取“抵港直装”方式装船运至印度尼西亚。这标志着郑州至连云港“海铁直运”线路正式开通,河南开放型经济再添新通道。

据了解,这是继2024年4月郑州—青岛港和2025年4月郑州—宁波“海铁直运”线路开通后,我省开通的第三条“海铁直运”线路,“海铁直运”模式助力郑州“内陆港”进一步向“出海口”迈进。

在郑州车站海关、中铁集郑州中心站的支持下,中部陆海国际多式联运郑州

有限公司与连云港港口集团加强合作,顺利打通该条新线路,为本地外贸企业提供了一条稳定、绿色、快捷的物流新选择,郑州中欧班列集结中心“干支结合,枢纽集散”的高效集疏运体系得到进一步完善。

“海铁直运”模式通过优化报关和查验流程,大大提高了物流运输效率。据介绍,

和原来的“公路运输+海运”相比,“海铁直运”的成本可降低约25%,相比传统传统海联运模式缩短运输时间1~2天,切实帮助本地外贸企业降本增效。

自2024年4月“海铁直运”模式落地河南以来,已累计发运货物36批,货重超1150吨,目的地覆盖意大利、希腊、泰国等国家,货物品类从铝制品、皮革制品扩展至汽车及零部件等商品。

“这一模式不仅是物流通道的优化,更是开放机制的创新。郑州铁路口岸被赋予码头功能,通过一次申报、一次放行,真正实现‘装上班列即出海’。”郑州海关相关负责人表示。

高质量发展进行时

奋战二季度 拼抢上半场比赛

润泽科创 护航外贸 筑基制造

## 引金融“活水”精准浇灌“实体之花”

本报记者 安欣欣

高新技术企业通过固定资产贷款,让实验室实现了“华丽变身”,顺利完成改扩建;外贸企业在接到大额海外订单、急需周转资金的关键时刻,金融“及时雨”降临,保障了订单的顺利交付;制造业企业凭借金融服务,克服了资金缺口大的挑战;个人消费贷产品更是贴心,为居民在装修、教育、旅游、购物等场景中,提供了恰到好处的资金支持……这些生动的实践,清晰展现出金融精准滴灌实体的强大效能,也彰显着一揽子政策落地生根后的蓬勃力量。

### 金融助力科创企业发展

金融作为驱动高水平科技自立自强的核心支持要素,在提升科技产业实力的进程中扮演着关键角色。在郑州,众多金融

当前,郑州市已推出承接落实国家一揽子货币政策工作机制,出台激励支持金融机构贯彻落实货币政策办法,建立行业部门专班推进机制。金融力量如何像“魔法棒”一样,有效传导至实体经济,转化为企业实实在在的发展动能?在郑州,答案正一一揭晓。

机构纷纷行动,持续深化与郑州市高新技术企业、专精特新企业等客户的战略合作。他们主动靠前服务,宛如企业贴心的伙伴,时刻关注企业需求;优化融资方案,为企业量身定制“金融套餐”,助力科技型企业发展。

郑州一家主要从事工程和技术研究和试验发展的企业,有着领先的产品优势和科研优势,基于此特点,工商银行郑州分行

为其提供了为期6年的固定资产贷款,助力该企业进行实验室改扩建。

无独有偶,中信银行郑州分行在科技创新再贷款领域同样表现亮眼。河南的一家国家级高新技术企业、专精特新中小企业有付款需求。中信银行郑州分行快速反应,总分支上下通力合作,仅用两天时间便高效完成了授信合同拟定。当企业再次向中信银行郑州分行提出降低存量融资成本的需求

时,该行在一周内完成了低利率审批,后期为企业投放4500万元新增贷款,助力企业在创新发展的赛道上疾驰。

值得一提的是,5月28日,中原环保股份有限公司2025年度第一期科技创新债券成功发行,标志着郑州本土企业在科创领域的“破冰之旅”正式启航。此次债券发行规模5亿元,发行期限5年,票面利率2.46%,是河南省国企首单、郑州市首单科技创新债。在2025年银行间市场的省级同期限、同评级企业中,其票面利率创下新低,为金融与环保的深度融合打造了创新典范。

科技创新债券的成功发行为河南金融市场注入了创新基因,树立了“金融‘活水’精准滴灌科创实体”的典范。在此过程中,郑州市委金融委员会办公室积极作为,(下转二版)

从「端午经济」看郑州「热」力全开

当端午遇上“六一”,刚刚过去的假期,你出游了吗?划龙舟、包粽子、避暑玩水、亲子伴游,考古探秘、文博露营……作为备受瞩目的节假日之一,刚刚过去的端午假期,研学游和亲子游异军突起,主题乐园人头攒动,“非遗”活动异彩纷呈……各类旅游新业态、新场景百花齐放,无不彰显出“流动郑州”的活力与魅力。

假日经济是观察经济活力、消费态势的重要窗口。综合大数据监测、抽样调查和区县(市)统计,端午假期期间全市接待游客超600万人次;数据显示,端午假期热门出发和热门到达城市全国前十,同时成功跻身国内景区门票增速前十。从琳琅满目的文玩文创到入声鼎沸的龙舟大赛,再到植入端午元素的汉服巡游、民俗表演、时尚派对等主题活动,“端午热”让郑州假日经济一路繁花。

今年端午假期,又恰逢“六一”儿童节,亲子出游趣味性需求增加,当粽叶飘香遇上童趣飞扬,“端午经济”+“亲子经济”,碰撞出假期旅游新玩法、新风尚,极大丰富了市民游客的“畅玩”体验,为“文旅热”再添“一把火”。从“端午经济”看郑州,传统与现代融合、经济与文化双赢,出游主体有热情,文旅场景有亮点,消费市场有活力。各地新模式、新场景、新体验花样翻新,不断满足着消费者对“逛吃游购娱”的多元需求。市民游客“粽”情端午,钟情郑州,纵享假期,既是对传统佳节朴素的情感显现,也是对旅游目的地热情奔赴,更是市场消费信心提振的缩影,持续为经济社会高质量发展蓄势赋能。

消费提振倒逼文旅创新,文旅创新又助推消费需求集中释放。文艺演出、文博展览、非遗国潮、主题乐园……传统文化输出与现代娱乐需求相结合,增强着文化自信,开辟着经济新的增长空间。节日的魅力让古老文化在新时代焕发新光彩,郑州文旅的魅力正伴随着初夏的热浪席卷而来。

“端午热”的背后,是供给与需求的“双向奔赴”。端午假期的结束也拉开了暑假的帷幕。以端午假期“出发”,乘势而上的郑州文旅,必能以更丰富的产品供给、更务实的护航举措、更精细的服务提供,延续火热态势,将“端午热”转化为“暑期旺”,让城市升腾的烟火气汇聚成郑州高质量发展新动能。



## 市人大常委会召开党组(扩大)会议 为推动高质量发展 高效能治理凝聚人大力量

本报讯(记者董艳竹)6月3日,市人大常委会召开党组(扩大)会议,集中学习习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,传达学习省委书记刘宁在全省领导干部会议、全省违规吃喝专项整治动员部署会上的讲话,以及中央、省委有关文件精神,安排部署贯彻落实工作。

市人大常委会党组书记、主任周富强主持会议并讲话,副主任宋书杰、周亚民、朱河顺、宋洁、魏东出席。

周富强指出,学习贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神是当前和今后一个时期的重大政治任务。要按照习近平总书记指引的方向埋头苦干、砥砺前行,全面贯彻落实省委、市委部署要求,聚焦“两高四着力”,将中心所在、大局所需、群众所盼与人大主责主业紧密结合,积极践行以人民为中心的发展思想,持续强化法治保障,助力维护社会大局稳定,切实把习近平总书记的殷殷嘱托落实到人大工作的全过程各方面。

周富强要求,要锲而不舍落实中央八项规定精神,一体推进学查改,在学有质量上下真功。(下转二版)

## 暑运期间加密豫疆航线 南航增加郑州至伊宁 哈密阿勒泰直飞航班

本报讯(记者张倩 实习生于兆文)记者昨日从中国南方航空河南航空有限公司了解到,随着暑期旅游旺季的临近,该公司从6月20日起,将增加郑州至伊宁、郑州至哈密、郑州至阿勒泰直飞航班,助力中西部暑期旅游经济联动。

新增的郑州至伊宁航班为每天1班,航班号为CZ5391/2,航班时刻为20:30从郑州起飞,第二天1:35到达伊宁,第二天8:30从伊宁返回,12:50回到郑州。新增的郑州至哈密航班为每周二、三、五、日各1班,航班号为CZ8589/90,航班时刻为8:10从郑州起飞,11:50到达哈密,12:40从哈密返回,15:45回到郑州。新增的郑州至阿勒泰航班为每周二、四、六各1班,航班号为CZ5689/90,航班时刻为15:15从郑州起飞,20:10到达阿勒泰,21:00从阿勒泰返回,第二天1:10回到郑州。

据介绍,南航暑运期间加密豫疆航线,使中原地区与新疆的联系更加密切。同时,新疆特色农产品运输时效也将大大提升,如哈密瓜等生鲜水果可通过南航豫疆航线实现当日达。



停靠在郑州机场航站楼廊桥的南航飞机

导读

汜水河:浪淘尽千古英雄 2版

市区“小升初”今起网上报名 5版

端午假期河南接待游客1511.6万人次 8版